Pontos de vista,
reaccoes, ideias...

De Almada, chegou-nos umareac¢do ao artigo, publicado non°28, “Velocidade recomendada nas auto-
estradas: 20 km/h?”, apresentando as razdes pelas quais a formula recomendada pelo Codigo da Estrada
para o cdlculo da distancia de travagem tem uma fundamentagdo tedrica.

A propésito do artigo “Velocidade
recomendada nas auto-estradas: 20
km/h?”, publicado no Educacdo e Mate-
mdtica n° 28, gostaria de esclarecer os
leitores que a férmula para o célculo da
distancia de travagem, Dt= v¥/100, nio é
empirica e hd de facto uma razio dina-
mica/energética que a justifica.

Com efeito, considerando o automé-
vel esquematizado na figural, que se
supde descarregar metade do seu peso P
sobre cada par de rodas, por razdes de
simplificagdo dos célculos, verifica-se
que, para o imobilizar (travagem), é ne-
cessdrio fazer apelo a for¢a de atrito
roda/estrada Fa, que € igual a P.f, sendo
f o coeficiente de atrito roda/estrada e P
o peso do veiculo.
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Analisando o mecanismode travagem
numa das rodas, pode observar-se no
esquema simplificado da figura2 que, ao

’ Nota da Redacgdo: A Redacgdo reser-
va-se o direito de editar as cartas e
outros pequenos textos recebidos, de
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de todas as contribui¢des recebidas no
espaco disponivel na revista. S

carregar o pedal do travdo, é
desencadeada sobre os calcos da roda
uma for¢a T (T/2 em cada lado), cuja
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accdo sobre a roda vai provocar um
momento retardador devido a forga de
atrito resultante da acc@o do calgo sobre
aroda. Tal forga de atrito do calgo (Ft) é
igual a T.u, sendo W o coeficiente de
atrito roda/calco.

Para que nio se dé o bloqueio total
das rodas, o que transformaria uma
travagem controlada num escorregar
do veiculo sobre a estrada, em que o
condutor assistiria passivamente A pro-
gressiva imobilizagdo do automdvel,
deve a forga de travagem Ft manter-se
inferior a for¢a de atrito pneu/estrada Fa.

Assim sendo, Fa=P.f, Ft=T.u e
Ft<Fa (paranio bloquear as rodas), vem
a expressdo Ft<P.f. Considerando valo-
res experimentais para o coeficiente de
atrito pneu/estrada, podemos tomar apro-
ximadamente f=0,7 para piso bem seco e
f=0,3 para piso molhado.

Apés as consideracdes dindmicas
acima apontadas, passemos a analisar a
questdo energética da travagem.
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Supondo que o automével se desloca
com a velocidade V (m/s) no momento
em que sdo accionados os travdes, ele ird
percorrer uma distancia Dt, distincia de
travagem, até se imobilizar com veloci-
dade zero.

A energia cinética do veiculo 2 velo-
cidade V é de Ec=1/2 MV?, ou ainda
Ec=1/2 P/g V* (a massa M=P/g), e no

9% i D pwainds
2g

2 2
e =f.Dt, e Dt:V— em metros
2¢g 2¢f
para V em m/s.

Tomando g=9,8 m/s? para a acelera-
¢do da gravidade, vird
v2
2% 9,8 fx3,62
emmetros, para’ Vem km/h, ou apro-
il
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final do percurso Dt serd igual a zero.

Pela Lei do Trabalho-Energia tere-
mos Ec+Ft.Dt=0, sendo Ft.Dt o traba-
lho ne-gativo realizado pela for¢a de
travagem Ft. A parte os sinais, serd en-
tao:

Tomando para coeficiente de atrito
pneu/estrada um valor intermédio de
f=0,4, vem aproximadamente a férmula
recomendada no Cdédigo da Estrada,
Dt=V%100.
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